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物理学与《中国制造2025》
2016年，浙江省大学生物理实践创新竞赛科技类主题为物理学与《中国制造2025》。2015年9月，中国工程院网站正式发布了《中国制造2025》重点领域技术路线图电子版。该路线图围绕经济社会发展和国家安全重大需求，选择10大战略产业实现重点突破，力争到2025年处于国际领先地位或国际先进水平。路线图提出的10大战略产业为新一代信息通信技术产业、高档数控机床和机器人、航空航天装备、海洋工程装备及高技术船舶、先进轨道交通装备节能与新能源汽车电力装备、农业装备、新材料、生物医药及高性能医疗器械。本次科技类创新竞赛选择该主题，是希望能够结合我省经济产业，针对信息通信设备、机器人、海洋工程装备及高技术船舶、农业装备、前沿新材料和高性能医疗器械等方向开展应用性研究，特别是选择某一与互联网的大数据和云计算相关联的探究性课题开展研究。
提出本课题的背景：制造业是实体经济的主体，是国民经济的脊梁，是国家安全和人民幸福安康的物质基础，是我国经济实现创新驱动、转型升级的主战场。世界银行统计数据显示，2010年以来，我国制造业增加值连续五年超过美国，成为制造大国，一些优势领域已达到或接近世界先进水平。然而，与发达国家相比，我国制造业创新能力、整体素质和竞争力仍有明显差距，大而不强。因此，实现从制造大国向制造强国的转变，是新时期我国制造业应着力实现的重大战略目标。为了推进这一历史性的转变，国务院组织编制并于2015年5月8日正式发布了《中国制造2025》，对我国制造业转型升级和跨越发展作了整体部署，提出了我国制造业由大变强“三步走”战略目标，明确了建设制造强国的战略任务和重点，是我国实施制造强国战略的第一个十年行动纲领。但是，制造业覆盖面很广。为了确保用十年的时间，到2025年，迈入制造强国行列，必须坚持整体推进、重点突破。《中国制造2025》围绕经济社会发展和国家安全重大需求，选择10大优势和战略产业作为突破点，力争到2025年达到国际领先地位或国际先进水平。重点领域技术路线图具有科学性、前瞻性和战略性、具有十分重要参考价值的咨询报告，可以引导广大企业和科研、教育等专业机构在充分进行市场调研、审慎考虑自身条件和特点的基础上，确定发展方向和重点；也可引导金融投资机构利用自己掌握的金融手段，支持从事研发、生产和使用路线图中所列产品和技术的企业和项目，引导市场和社会资源向国家的战略重点有效聚集。
提出本课题的另一个背景：第二届世界互联网大会于2015年12月16日-18日在浙江乌镇召开。在三天的会议中，来自120多个国家和地区的2000多位嘉宾相聚乌镇，共同聆听了中国国家主席习近平的主旨演讲，及其他多国领导人、重要国际组织负责人的致辞。10场论坛、22个议题相继展开，万余人次参与，嘉宾们围绕“互联互通·共享共治——构建网络空间命运共同体”的大会主题，畅所欲言、交流思想、贡献创见、达成共识。习近平主席在大会开幕式主旨演讲中指出，中国正在实现互联网+行动计划，推进数字中国的建设，发展分享经济，支持基于互联网的各类创新，提高发展的质量和效益。数字中国已经成为中国数字经济的时代符号。在数字中国建设方面，目前中国的网民数量已经达到了6.7亿人，网络的销售额已经将近2.8万亿元，电子信息制造业的销售收入已经突破了十万亿，物联网和万物互联已经成为了经济社会创新发展和产业升级的新的引擎。《中国制造2025》正在推动中国制造由要素驱动向创新驱动转变。由低成本竞争向质量跟效益竞争转变。由粗放制造向绿色制造转变，由生产型制造向服务型制造转变。具体而言，数字中国应由五个主要的服务目标。其中之一就是要形成结构合理活力迸发的数字经济，拥有一批创新型的数字通讯技术企业，创新智能制造的技术和中国品牌，推动数字技术各行各业的深度融合，在需求、商贸等等的活动中创新产品、业态、服务、管理和商业模式，实现产业升级，提高质量效益。使数字经济成为经济增长的重要的驱动力。其次，数字中国有五大着力点，以创新、协调、绿色、开放、共享的理念为指导，实现信息强国战略，发挥信息化的最大效益。数字中国的建设可示范数字经济的巨大潜力，推动国家治理体系和治理能力的现代化，提升国家文化的软实力和网络信息安全。数字中国的建设势在必行，将与国际社会一道共谋未来，推动全球跨入辉煌的数字经济新时代。
通过以上论述，我们已经清楚地认识到互联网在中国制造科技事业中有非常广泛而重要的应用。作为中国工业未来10年的发展纲领和顶层设计，《中国制造2025》坚持创新驱动、智能转型、强化基础、绿色发展，加快从制造大国转向制造强国的发展思路。这也意味着中国制造由大变强的战略蓝图与“互联网+”的发展大势将深度融合，制造业转型升级的大突破、大提速即将展开。对制造业而言，“互联网+”的本质是在以互联网技术为主的新一代信息技术对制造业融合渗透的过程中，所引发的制造模式、生产方式和组织形态的变革。制造业经过“互联网+”的深度融合改造，将形成一个以智能工厂为载体、以互联网为驱动的新产品、新模式、新业态，以及以信息数据流为核心驱动、各生产要素之间端到端无缝协作的智能制造生态系统。通过借鉴云计算的思想，“云制造”模式为《中国制造2025》提供了崭新的制造理念和模式。“云制造”是在云计算基础上的延伸和发展，丰富并拓展了云计算的资源共享内容、服务模式和技术。通过对现有云计算和现有制造业信息化中的网络化制造、ASP平台、制造网格等概念和技术的延伸和拓展，让物理设备具有计算、通信、精确控制、远程协调和自治等功能，从而实现虚拟网络世界与现实物理世界的融合。
从而，我们提出2015年浙江省大学生物理科技创新竞赛科技类主题：物理学与《中国制造2025》。要求从掌握的物理学知识入手，选择某一课题开展探索性、应用性研究。首先要论述选择课题与相关物理知识之间的密切关系，利用已学过的机械、光学、电子学等物理学知识，构造出一些基础模型装置。我们希望相关的研究工作能够与浙江省的经济发展有紧密联系。创新竞赛的成果形式为科技作品，要求撰写项目研究报告（包括物理背景、工作原理、技术分析和应用前景等内容），认识到所掌握的物理原理和发展能力有广阔的施展舞台，物理学知识能够在制造和网络科技发展过程中发挥十分重要的作用！作为一名浙江省高校的在校大学生，面对国家建设的重要发展阶段，面临新的自然和社会挑战，思索如何投身到建设祖国的科技事业之中，或在其它工作岗位为祖国做出奉献的过程中实现自己的人生价值。此外，我们仍然保留科技竞赛的传统选题：物理实验仪器的开发。
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