浙江科技学院理学院本科生新生导师制实施细则（试行）
为充分发挥教师在教育教学中的主导作用，倡导高水平教师更多地参与本科生教育教学与管理工作，构建新型师生关系，不断提高人才培养质量，根据《浙江科技学院本科新生导师制实施意见》（征求意见稿），结合学院的实际情况，特制定本实施方案。

一、导师工作领导小组

组  长：陶祥兴、苗红亚

副组长：王  杨、朱婉珍、潘卫清

成  员：章迪平、骆钧炎、许梅生、王建中

二、工作分工

导师工作领导小组具体负责《实施细则》的制定、导师的聘任、导师的培训、导师的考核等工作。

教务办具体负责导师资格审核、建立导师库、计算工作量（在完成规定任务的情况下，除学校政策给予的补贴外，每学年指导1名学生学院可给予5-10个当量的业绩奖励）。

学工办具体负责学生信息汇总、师生双向选择工作、搭建师生互动平台。

三、导师聘任资格

聘任恪守职业道德、师德高尚、责任心强、为人正派、爱生敬业、能认真履行导师职责的教师担任本科新生导师。聘任导师须具备以下基本条件：

（一）具有过硬的思想政治素质，拥护党的路线、方针和政策，为人师表，作风正派，工作踏实，身体健康，精力充沛，有高度的责任心和奉献精神。

（二）具有扎实的相关专业知识、较强的语言表达能力和组织管理能力，善于把指导学生的专业学习同思想教育有效结合。

（三）熟悉本专业培养目标和教学计划，了解专业发展动向，专业指导能力强，有一定的学术水平和宽广的学术视野。

（四）具有中级职称或硕士及以上学位。了解学校教学管理和学生管理的有关规定。可优先安排一年级任课教师承担导师工作。

四、导师分类及职责：

根据导师的指导特点，分为三大类：学业型导师、科研型导师、学科竞赛型导师。
每一位导师需承担5项基本职责：

1．定期与学生交流沟通。导师需与所指导的学生定期进行单独或集体交流，做好学生思想政治教育，关心学生个人成长的相关事务，认真对待学生的主动约谈。

2．关心学生学业情况。导师应关心学生专业学习情况，指导学生选择专业方向，引导学生制订学业规划。

3．指导学生职业规划。导师从学生低年级开始就要引导学生树立职业生涯规划意识，积极与学生探讨如何有效实现规划目标。

4．不定期走访学生寝室。导师应走进学生寝室，关心学生生活，对学生的不良学习习惯、生活习惯及时教育。

5．参与学生活动。导师应指导学生结合自身兴趣爱好与特长，选择参与各类文体活动、实践活动，引导学生积极参加各类体育锻炼，通过参与学生活动增强师生互动。

原则上每月导师面对面指导每个学生不少于2次，形式可包括寝室走访，面对面谈心，与学生共餐，参与学生活动等。

每一类型导师至少承担1项专项职责：

学业型导师——指导学生考研；指导一年级学生专业学习、专业方向选择；指导学生技能的培养。

科研型导师——指导学生参加“挑战杯”竞赛；指导学生发表论文；指导学生申请专利；指导学生参加科研立项（如国家级创新创业立项、省级新苗、校级春萌等）。

学科竞赛型导师——指导学生参加数学建模竞赛、数学竞赛、物理竞赛等；鼓励、指导学生参加其他学校、学院组织的各类竞赛。

师生互动过程中，导师要注意对学生的思想倾向、情绪波动与心理异常加以区分，若发现学生有心理异常症状的，及时向学工办反映。

五、导师选聘程序

导师的选聘工作以学年为单位，分两个阶段进行。第一阶段在10月中上旬或11月中下旬，本院全体本科新生根据自身需求，自主选择导师。导师选聘程序如下：

1．明确导师分类并提供导师相关信息；

2．学生选择导师并提供学生相关信息；

3．导师根据学生申请表选择学生；

4．学院统筹分配未确定导师的学生。

六、导师考核

本科生新生导师工作聘期两年，即指导每一级新生到大二结束。导师学年考核等级分为“优秀”、“合格”和“不合格”。

具体考核细则详见《浙江科技学院本科新生导师制实施意见（征求意见稿）》，学院所占的20%考核分数由学院本科生导师工作领导小组根据导师自评和学生评价（详见附件：《浙江科技学院理学院本科生导师考核表》）情况给出，讨论确定考核等级为“优秀”的导师，并向学校推荐参评“浙江科技学院优秀本科生导师”。完成基本职责的导师考核等级确定为“合格”，反之为“不合格”。

本科生导师的经历及考核结果作为教师专业技术职务晋升、岗位级别提高和年度评奖评优的重要条件之一。考核“不合格”的导师取消当年导师指导工作量，且个人当年度考核等级不得定为“优秀”。

七、本办法经理学院党政联席会议审定通过，自2014年11月起执行。由学院教务办和学工办共同负责解释。

