嵌入式系统设计
目前嵌入式系统已经成为最热门的领域之一，已逐渐由原来仅限于工业用计算机普及到家电领域。嵌入式系统具有特定的功能、容积小、稳定性强等特点，应用于系统控制、监视或辅助设备、机器、工厂运作的装置、日常生活等。它已一点一滴的融入人们的日常生活里，全世界的厂商都看好这一块市场，并且都投入大量人力、物力、财力进行研发。

嵌入式系统是以应用为中心，以计算机技术为基础，采用可剪裁软硬件，适用于对功能、可靠性、成本、体积、功耗等有严格要求的专用计算机系统。
在新兴的嵌入式系统产品中，常见的有MP3播放机、智能型手机、数字视讯录像机、游戏机、家庭网络网关器、网络电话(VoIP)、掌上脑、GPS、机顶盒、嵌入式服务器及瘦客户机等。
嵌入式应用

嵌入式系统是未来生活的一个基础平台，将会大大地影响人们的生活方式。嵌入式系统的热门的生活应用主要表现在以下几个领域应用：
1、消费电子

“消费电子”是指围绕着消费者应用而设计的与生活、工作娱乐息息相关的电子类产品。消费电子主要侧重于个人购买并用个人消费的电子产品。比如：掌上电脑、MP3、MP4、数码相机、可视电话等。
2、信息家电

信息家电是利用电脑、电信和电子技术与传统家电相结合带有PC主要功能的创新产品，价格低廉、操作简便、 实用性强、家电产品。信息家电主要侧重于：PC、电冰箱、洗衣机、微波炉等和黑色家电：电视机、录像机、音响、机顶盒、HPC、DVD、超级VCD、无线数据通信设备、视频游戏设备、WEBTV、INTERNE电话等等，是为数字化与网络技术更广泛地深人家庭生活而设计的新型家用电器。

3、汽车电子

汽车电子简而言之就是半导体和汽车的结合，主要分为两类：一类是汽车电子控制装置，要和机械系统配合使用，例如电子燃油喷射系统、制动防抱死控制、防滑控制、悬架控制、动力转向等。另一类是车载汽车电子装置，是在汽车环境下能够独立使用的电子装置，和汽车本身性能无直接关系，包括导航、娱乐系统及车载通信系统等。

4、工业控制

嵌入式系统在工业控制中的应用是最为广泛的，数控机床、智能仪器仪表、制造工厂、污水处理系统、发电站和电力传输系统、自动化工厂、控制系统开发、维护和调试的工具、石油提炼和相关的储运设施、建筑设备、计算机辅助制造系统、智能控制系统、核电站、机器人系统等。

5、通信网络

嵌入式在通信网络中的应用主要在电话交换系统、电缆系统、卫星和全球定位系统、数据交换设备等。

6、医疗电子

嵌入式系统越来越多的高科技手段开始运用到医疗仪器的设计当中。心电图、脑电图等生理参数检测设备，各类型的监护仪器，超声波、X射线成影设备，核磁共振仪器，以及各式各样的物理治疗仪都开始在各地医院广泛使用。远程医疗、HIS、病人呼叫中心、数字化医院等先进理念的出现和应用，使医院的管理比以往任何时候都更加完善和高效，同时病人享受到更加快捷方便和人性化的服务。

7、灯光

舞台与家居灯光的设计也成为嵌入式重要应用之一，照明设计、舞台灯光设计成为了传媒、室内设计最重要的部分，因为它不仅是自然光的延续，还能通过明暗搭配，光影组合营造出特技、舒适、优美氛围。运用美学手法，强调点、线、面的完美结合，使整个空间更富立体感。而嵌入式照明则是指将灯具镶嵌到地面或者墙面，充分利用灯光的布局变幻，营造千变万化的个性空间大量应用到舞台、家居照明中来。
8、商业金融

嵌入式在商业金融方面的应用主要在自动柜员机、信用卡系统、售货端系统、安全系统等。

嵌入式系统设计主要课程

嵌入式系统包含硬件和软件两部分：硬件架构上以嵌入式处理器为中心，配置存储器、I/O设备、通信模块等必要的外设；软件部分以软件开发平台为核心，向上提供应用编程接口（API），向下屏蔽具体硬件特性的板级支持包BSP。嵌入式系统中，软件和硬件紧密配合，协调工作，共同完成系统预定的功能。因此，对于嵌入式系统开发者来说，同时需要掌握硬件和软件二部分知识技能。因而开设的主要课程有：
嵌入式处理器、嵌入式软件设计、嵌入式系统外设与模块设计、嵌入式操作系统、嵌入式实践、嵌入式系统开发与实践、嵌入式GUI交互界面设计、电子系统结构设计与艺术、嵌入式硬件系统设计。
嵌入式系统市场与人才需求
今天，嵌入式系统带来的工业年产值已超过1万亿美元，它已正成为信息技术（IT）产业争夺的重点之一。据统计，每年只有10%～20%的计算机芯片用于台式机或笔记本电脑等，这就意味着每年有10～20亿块CPU是为了嵌入式系统设计和制造的；每年有超过1万个新的嵌入式系统计划产生，其发展为几乎所有的电子设备注入了新的活力。在传统产业和传统产品中嵌入微电脑芯片，就可大大提高产品的数字化、网络化、智能化水平，不仅有助于提高传统产品的技术含量，更成为产品增值的关键因素。嵌入式软件广泛应用于国防、工控、家用、商用、办公、医疗等领域，如我们常见的移动电话、掌上电脑、数码相机、机顶盒、MP3等都是用嵌入式软件技术对传统产品进行智能化改造的结果。目前嵌入式软件工程人才严重匮乏，严重制约了中国未来嵌入式软件产业的发展。
针对如此巨大的市场，围绕嵌入式系统展开研究和开发也就成了计算机软硬件技术发展最活跃的方向之一。嵌入式系统的研发和生产也给我国信息产业实现跨越式发展提供了良好的机遇。浙江大学软件学院专门设置了针对嵌入式软件工程人才培养的学科，欢迎自动控制、电子工程、通信工程、计算机应用等专业的学生与工程技术人员来深造。
浙江大学软件学院面对嵌入式系统发展所带来了巨大的机遇和挑战，理论结合实践，通过课堂教学、实验设计、案例分析、综合实训、智能产品设计、企业训练等多种形式的学习，培养嵌入式系统方向的专业人才。使学生将掌握扎实的嵌入式系统知识，尤其是软硬件协同设计、嵌入式体系结构、实时操作系统、嵌入式产品设计等知识，并掌握嵌入式系统设计的典型开发工具，具备嵌入式系统软、硬件的开发能力，可以在制造工业、过程控制、通讯、仪器、仪表、汽车、船舶、航空、航天、军事装备、消费类产品等方面从事嵌入式计算机的设计与开发的高级工程技术人员。
